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Tüdős püspök
a pataki főiskola áthelyezéséről.

Dr. Tüdős István ref. 
püspök a folyó hó 15-én 
tartandó egyházkerületi 
közgyűlésen a sárospa­
taki főiskola áthelyezé­
séről az alábbi jelentést 
teszi:

..Iskolai ügyeinkről megemlé­
kezve, rá keli mutatnom arra a 
lelkekben nagyj mozgolódás: tá­
masztott kérdésre, amely a sá­
rospataki akadémia áthelyezésé­
vel kapcsolatban állott elő. Bár 
ez a kérdés a reformáció negyed­
száza dós évfordulójával kapcso­
latos teendők során s talán más 
módon is tanácskozás tárgya le- 
end, mégis a tisztánlátás szem­
pontjából is szükségesnek tartom 
jelentésemben az erről való meg­
emlékezést.

Első sorban azt a feltevést kell 
gyökerében megsemmisítenem, a 
melylyel személyileg is, állásom­
ban is alant járó gyanúsításként 
érintettek, némely, a dolgot nem 
helyesen értelmező egyének. Úgy 
tüntettek fel, mint aki az áthe­
lyezés kérdésében buzdítottam 
volna s a Sárospatakot Oltalma­
zó Liga budapesti gyűlése már 
mesterkedéssel is megvádolt min- 
den igaz ok nélkül. Ezt a kérdést 
"fiy tekintem, mint amely sok 
kai mélyebben járó, semminí- 
hogy hangzatos szavakba? és be­
szédekkel el lehetne intézni, sőt 
»agyon is fontolóra veendők 
!)z okok és körülmények, a me- 
'vek az ügynél előkerülnek és 
1 ol vetődnek. Annyi m i ni enfél e 
vonatkozása van, hogy magit k- 
nnk azoknak a tisztázása is csak 
'p ti god t tanácskozás utján töt • 
ténhetik meg, S ezt tudva, igy 
Sondol'kozva, helyezkedtem arra 
az álláspontra, melynek erős sza­
vakkal csak azért adtam kifeje- 
z<‘st> hogy semmiféle gyöngít est 
aein (ogadok cl, hanem a legha­
tározottabban arra hívom fel a

figyelmet s a kötélességérzetét, 
am elvivel1 a kérdés egyedül] old­
ható meg helyesen é,s közmeg­
nyugvásra. Álláspontom és meg­
győződésem az, hogy, a sárospa­
taki főiskola ellen vét az, aki, ha 
megvannak a fejlődés és felvirá­
goztatás megfelelő feltételei, ki­
szaki vj a belőle az akadémiát, de 
viszont vét a magyar református 
egyház komoly iskolai érdekei el­
len. aki inkább hajlandó feláldoz­
ni az akadémiát, mint a tiszáIl­
iiméin kerület theol. és jog aka­
démiáját más helyen működtet­
ni, ahol a, fejlődés és felvirágzás 
feltételéi meg vannak.

Tekintsünk el az áthelyezés le­
hetőségeitől, vegyük a száraz 
tényt, hogy Sárospatakon szük­
ségletek és igények kielégítése 
nélkül, amint arra hivatott egyé­
nek komolyan állítják, a fejlődés 
ki van zárva s még inkább a, fel­
virágoztatás reménysége. A kér­
dés tisztázása nem a megbélyeg­
zés. nem a hazafiat lanság vádjá­
nak hangoztatása, nem az á prio­
ri tiltakozás, nem a tanárok pel­
lengérre állítása, s megfenyege­
tése, nem is illetéktelen egyének 
beleavatkozása utján történhetik* 
hanem kizárólag úgy, hogy mi 
magunk állapítsuk meg a leg­
jobb tudásunk szerint, a legszi­
gorúbb mérlegelés s a legtárgyia- 
sabb véleménykicserólcssel! a 
szükségletet', a fejlődés fel tété le­
it, a felvirágoztatás elengedhe­
tetlen követelményeit s akkor kö­
vetkezik a döntés: meg tudjuk-e 
azokat adni, — ki tudjuk-e elégí­
teni a szükségleteket? Ha meg 
tudjuk adni, szó se hangozzék az 
áthelyezésről, hanem ha más itt 
és mód nincs az önmegadözt a fá­
son kívül', a-zt is úgy vigyük vég­
hez, hogy komoly, sőt fenséges 
legyen a cselekedet s ne röpke 
szavak érvényesüljenek a tettek

helyett!... Ha pedig kénytelenek 
vagyunk bevallani, hogy nincs 
erőnk, ne szégyeneijiik az erőt­
lenséget, hanem a hazai refor­
mátus kultúra érdekében hozzuk 
meg a megszűnésnél sokkalta ki­
sebb áldozatot: az áthelyezést, ha 
ugyan a nálunk szokásos és álta­
lánosnak nevezett lassú eljárás 
melleit a szerencsés körülményt 
el nem mulasztjuk.

Be kell ismernünk, hogy a kér­
désben mások tájéko-zotttabbak- 
nak látszanak, mint mi. De csak 
látszanak. Főként a budapestiek 
viselkednek úgy, mintha rajtok 
fordulna meg az egész ügy. Káp­
rázatos jelenségekről beszélnek, 
tényleges egyetemmé fejlődésről 
orvosi fakultással, de már csak 
d evaitvált j oga.kadémiáva 1 (két 
évfolyammal!) és csupán a theol. 
akadémián a teljes évfolyamok­
kal. Anyagi erő is lesz bővet:, 
mert „kényszerítik“ a kormányt, 
hogy milliókat áldozzon, sőt a 
társadalom is megmozdul.... — 
Ezek s ilyenek a káprázatok, de 
kézzel foghatót nem láttatnak, 
nem is adnak. Éppen ezért kell 
a dolgot nagyon komolyan ven­
nünk s úgy foglalkozni vele, hogy 
a nevetségesség, s a képzelgés te­
rére ne lépjenek ott, ahol csak a 
legnagyobb valósággal lehet kez­
deni és végezni.

Nem kevélységből, nem is el- 
liizakodottsából, hanem a főisko­
la iránt érzett mélységes szere- 
tetemből a magam részéről még 
erőmet túlhaladó áldozatra is 
kész vagyok, de ehhez elengedhe­
tetlen feltétel, líogy ne egy, nem 
is léét ember legyen társam, ha­
nem mindenki, s még hozzá meg­
felelő módon. Hogy igy is lehet-e 
hitünk a jó eredményt illetőleg, 
igen, nagy kérdéis. De legalább a 
reménység tápláljon. amelyben 
nem olyan keserves csalódni,

mint a hitben, amely alkotásra 
hív és késztet. És azt se feledjék, 
hogy a főiskola nem Sárospataké, 
nem is Borsod vagy Zemplónivár- 
megyéé, amelyek áldozatot soha­
sem hoztak a főiskoláért, hanem 
azé a magyar reformátusságé, a 
mely nem helyhez kötött, hanem 
nagy célokért s még nagyobb 
eszményekért hozta meg áldoza­
tait.

íme, vsaik néhány sorban is 
mennyi szempont érvényesülhet, 
hát még ha. a tárgyat és a kérdést 
abból a célból is vizsgáljuk, mely 
a szorosan vett tudományt! s a 
gyakörülii életet érinti?! A lel­
készképzés mélyebb vonatkozású, 
a. jogászképzés gyakorlatiasabb 
irányit, a vidéki gócpontoknak a 
kultúra szempontjából jelentő­
sebb helyzete s véletlenül a fel­
sőbb iskolák elhelyezkedésének is 
napi kérdése szintén nem kis je­
lentőségű mozzanatok. Hogy kle­
rikális érdek is parancsolja a 
maradást, tiltja a mozdulást, a 
f á rgy a 1 á s hó 1 kí r ek esz vb e 1 ő a da - 
lék, de az már nem, hogy milyen 
s hol érvényesülő jogakadémiák­
ra vár az elmaradás?

Semmiféle alkotmányos utón 
hozandó határozatnak nem ki­
vannak e sorok sem beharangoz­
ni. sem arra befolyást gyakorol­
ni, csupán tükröt akarnak mu­
tatni, hogy sem egy kézlegyintés­
sel, sem más ezekhez hasonlókkal 
nem lehet s nem is szabad eldön­
teni, liánom csak úgy, hogy min­
den oköt körömhegyre szedjünk s 
jól megfontoltan, mondjuk ki a 
végső szót. — Azokat a komoly 
egyéneket pedig, akik a ti szán in - 
néni egyházkerület közgyűlésé­
nek bizalma hivott ol hivatásuk 
betöltésére, egyikük sem jogosult 
sem vádolni, sem niegszégyenife- 
ni, hanem akinek jogosult pana­
sza vagy éppen vádja van die-
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iiiik, vegyen magának elegendő 
bátorságot arra, hogy nyíltan 
emelje fel szavát, még pedig fél­
remagyarázás nélkül. Akkor, a 
mikor röpiratokban táncoltatják 
a tanárokat, a táncoltatok ne tán­
coljanak önmaguk is a sajtótör­
vény paragrafusai körül, hogy 
vsak lengéseik legyenek, hanem 
a. komoly és felelősségteljes be­
széd és cselekedet legyenek az is­
mertető jeleik.

Meg vagyok győződve róla, 
hogy ebben a nagy kérdésben 
csak megfelelő eljárás után fog­
juk a végső határozatot meg­
hozni!

Legjobb az

‘ krém
' ponder
Arcápoló szappan
1 . . . . . . . . . . . . .  , 50 fillér.

Kapható

az „Oroszlán“ gyógyszer­
tárban, Miskolczon.

A Kereskedelmi 
Testület 

évi közgyűlése.
(A Reggel tudósítójától.) A 

Miskolczi Kereskedelmi Testület 
vasárnap délelőtt 11 órakor tar­
totta évi. rendes közgyűlését a 
tagok általános érdeklődése mel­
let:!'.

-leien voltak a közgyűlésen 
Neumann Adolf elnöklete mel­
léjt: Edelényi Koos Samu kir. ta­
nácsos, ai Kereskedelmi és Ipar­
kamarai elnöke, Márkus Soma. 
Tupler Adolf, Wedsz Vilmos ka­
marai tagok, Feuerstein Izidor 
alelnök, a testület válsztmá.ya, 
Winter Vilmos és még számosán.

A közgyűlést Neumann Adolf 
elnök nyitotta meg, lelkes sza­
vakkal üdvözölte a szép számban 
megjelent tagokat, köztük Koós 
Soma kir. tanácsos, kamarai el­
nököt, ki a testület, és tagjai ér­
dekeit mindenkor szivén viseli. 
Majd rámutatott arra, hogy a 
világháború iszonyú terheket há­
rított. a kereskedőkre és dacára a 
súlyos viszonyoknak a miskolczi 
kereskedők mindent megtesznek, 
hogy a hazát vérrel é„s pénzzel 
egyformán szolgálják. A hadse- 
regszállitási visszaélésekre vo­
natkozólag kifejtette, hogy egye­
sek bűneiért nem szabad az egész 
kereskedelmet meggyanúsítani. 
Tényleg akadnak kereskedők, a 
kik a többiek rovására bűnt kö­
vetnek e(l, de. a közvéleménynek 
tudnia kell, hogy ki az és ne bün­
tesse egresekért- az összeeseket.

Az elnöki megnyitó után Koós 
Samu kir. tan., kamarai elnök 
megköszönte Neumann Adolf 
szives üdvözléséi, kijelentette, 
hogy örömmel jötti el a testület­

közgyűlésére és a kereskedők ér­
dekében szívesen megtesz ezután 
i.s mindent, hogy városunk keres­
kedelmét emelje és tőle telhető- 
leg előmozdítsa.

Elnök a napirend előtt bejelen­
tette, hogy a testület dr. Tarnay 
Gyula főispánt: -legfelsőbb királyi 
kitüntetése alkalmából üdvözöl­
te, amdllyre a következő válasz 
érkezett:

Nagyságos Elnök ur!
Hálásain köszönöm azon jóki- 

váuatokat, melylekkel engem a 
Miskolczi! Kereskedelmi Testület 
királyi lei tüntetésem alkalmával 
felkeresni volt. kegyes s kérem az 
Elnök urat, hogy ezen köszönete- 
met a-1 testület tagjainak toliná- 
esolni szíveskedjek.

Legyen meggyőződve az Elnök 
ur, hogy mindig örömömre fog 
szolgálni, ha a Kereskedelmi 
Testület nagy jelentőségű közgaz­
dasági érdekeit előmozdithatom.

Miskolcz, 1916. évi május 25.
Tiszteletűéi 

igaz hive
Tarnay Gyula.

A közgyűlés a bejelentést lel­
kes éljenzéssel vette tudomásul.

Ezután Róth Jakab titkár ter­
jesztette elő a kitűnő titkári je­
lentését, amely az eo’vlet belső 
életét, valamint a háborúnak a 
gazdasági helyzetre gyakorolt ha 
fását, ismerteti éis a jövő tenni 
valóira ad értékes tájékoztatót. 
A figyelemre érdemes jelentést 
lapunk más h’eyén közéjük.

Weisz Vilmos kamarai tag, a 
testület választmányi tagja, me­
leg elismeréssel méltatta a köz­
gyűlés nevében a titkár érdemeit, 
aki a kereskedők összessége és az 
egyesek érdekében is lelkes buz- 
gósággal fáradozik. A közgyűlés 
nevében bizalmát és köszönetét 
nyilvánította.

Koos Samu kir. tanácsos szin­
tén elismerését nyilvánította a 
jelentésiért és indítványozta, 
hogy. a jelentés a helybeli sajtó­
ban közzé tétessék, kinyomassék 
és a kamarai kerület összes tár­
sulatainak, testületéinek és a fő­
városi szakt estül eteknek meg- 
küldessék. A Kamara elnöké­
nek eme indítványát a közgyűlés 
elfogadta.

A tárgysorozat következő pont­
ját, asz alapszabályok módosítá­
sát, a közgyűlés elfogadta. A 
szám vizsgáló bizottság j eienté- 
sét tudomásul) vette és a fel­
ment-vényt minden irányiban 
megadta.

A tárgysorozat 3-ik pontja, a 
választás megejt,ése következett. 
Neumann Aclolíf indítványára a 
közgyűlés a választásokat fel­
függesztette a világháború utáni 
időre. Azonban indítványozta, 
hogy a- megüresedett ügyészi ál­
lást már most töltsék be-, mert 
az tovább nem halasztható és ja­
vasolja dr. Dévényi Miklós ügy­
védet, lei közgazdasági és keres­
kedelmi ügyekkel régóta foglal­
kozik. A közgyűlés .egyhangú lel­
kesedéssel megválasztó! ta dr. 
Dévényi Miklós ügyvédet a tes­
tület ügyészének.

Dr. Dévényi Miklós ügyvéd 
meleg szavakkal mondott köszö­
netét a megtisztelő bizalomért; 
nem kereste a kitüntetést, de 
örömmel és készséggel vesz részt

mindenkor a testület közga zda - 
sági ténykedésében.

Elnök jelenti, hogy Bvaunfekl 
Sándor, a testület pénztárnoka, 
más irányú elfoglaltsága foly­
tán a pénztárnoki állásról lemon­
dott. A közgyűlés az elnök jelen­
tését sajnálattal tudomásul vet­
te s az elnök indítványára Klein 
Józsefet, a Schwarz és Klein cég 
beltagját, közfelkiáltással- pénz- 
tárnokká. megválasztotta.

Több tárgy nem -lévén, Neu­
mann Adolf elnök ismét megkö­
szönte a Kamara elnökének, 
hogy a közgyűlésen megjelent és 
kertje, hogy 'a kereskedelmiek a 
bekövetkező békés időszakra, — 
amidőn a testületre nagy munka 
vár,, — jóimdulaitülag támogassa. 
Köszönetét mondott a. megjelen­
teknek és kérte, hogy testüle­
tet továbbra is támogassák lelke8
közreműködésükéi.

A közgyűlés az elnök éltetésé­
vel véget ért.

Döntés
a főiskola áthe­
lyezése Ügyében

Egyházkerület!
közgyűlés.

(A Reggel tudósítójától.) Hol­
nap kezdődnek meg a konferen­
ciák a nagy-fontosságn kérdésben, 
és néhány napon belül eldől, mi­
ként vélekdik a tiszáninneni re­
formátus egyházkerület többsége 
a sárospataki főiskola áthelyezé­
sének kérdésében.

Információnk szerint Miskolcz 
ügye a kerületi közgyűlésen nagy 
többség lelkes támogatására ta­
lál, mert az egyházkerület tiszte­
letreméltó tagjai nem elavult, 
tradicionális kérdések, hanem a 
magyar inform át üss ág egyik fon­
tos szervének fejlesztése és felvi­
rágoztatása irányítja, Hogy az 
áthelyezés mellett fog dönteni az 
egyházkerületi közgyűlés,, a- fe­
lől nincsen is kétségünk, mert 
mindén komoly indok és minden 
magasabb szempont Miskolcz 
melletti szól. Legfeljebb arról le­
het szó, mikor mondja ki döntő 
határozatát az egyházkerület.

Igen sokan .ugyanis a döntés 
elhalasztása mellett érvelnek. — 
Lehet tehát, hogy a legközelebbi 
napok nem hozzák meg Miskolcz 
számára a főiskolát, ez azonban 
a mi számunkra nem is túlságo­
san fontos. — Néhány, hónappal 
előbb, vagy később, de a főiskola 
Miskolczon fog állani, minden 
WaldapfeHiga dacára is.

Az egyházkerüTeti közgyűlés 
június 15-én, csütörtökön dél­
előtt 9 órakor kezdődik a ref. 
felsőbb leányiskola nagytermé­
ben.

Az egyházkerületi közgyűlést 
megelőzőleg szerdán d ,u. 4-kor az 
esperesi, gondnoki és tanácsbirói 
kar tárt. értekezletet, amelyen a 
reformáció 400-ados évfordulójá­

nak megünneplése táig»®,,,,, 
lógnak határozni.

Az egyházkerület! közgyűlés 
iránt nagy érdeklődés nyiíytúiul

Megnyílt a városi 
tellvő-esarnok 
a Népkertben.
(A Reggel tudlósitójától.) 

kösd ünnepén a Népkert látoga­
tottságát nagyban emelte a vá­
rosi telj ivócsarnok megnyitása. A 
verőfényes szép nyári vasárna­
pon ünnepies öltözetben sok szá­
zan sétáltak ki a Nép kertbe és 
igen .szép számmal keresték fel a 
Vigadó épületében levő városi 
t‘ej ivócsarnokot!.

Ritka nagy érdeklődést keltett 
ez az uj intézmény. Meg lehet ál­
lapítani,^ hogy megteremtésének 
pillanatában hatalmas népszerű­
ségre tett szert. Pünkösd vasár­
napján. százával tódult a közön­
ség a Vigadóban levő tej ivócsar­
nokba, amelynek terraszát csak­
hamar megtöltötték az uzsonná­
zok.

A kiszolgálást igen elmésen, 
magára a közönségre bízták. — 
Mindenki kiszolgálta önmagát, 
mint p. o. az autóm at a-btiff ékben 
szokás. — A pénztárnál' váltott 
blokk ellenében a jégszekrények­
nél fehér ruhás kiszolgáló lányok 
adták ki az ablakokon a láváét 
uzsonna-adagot és egész nagyvá­
rosias zsongásban és élénkségben 
fogyasztották el a városi tej ivó- 
csarnok hálás vendégei az olcsó 
és kitűnő uzsonnát.

A vendégek pár perc alatt el­
fogyasztották uzsonnájukat s el­
távoztak a helyiségből, helyet 
adva a többi vendégeknek.. — 
Gottlieb Dezső, a város tejüzem 
igazgatója egész délután a Viga­
dóban tartózkodott és végignézte 
n. fejivóesarnok f óra Imát, hogv a 
esetleg szükséges uj i fásokat be­
hozhassa.

A városi tej ivócsarnokba n
mindenféle tej termék kapható

géplakatos
és takaréktüxheiykésxllő

liililsi, Imiik 11/
Vállalkozik:

mindenféle gépek, motorok, me­
zőgazdasági gépek szakszerű ja­
vítására, valamint a legjobb szer­
kezetű elejes és asztal takarék­
tűz helyek készítésére, családi 

házak, kifőzések és nagy 
vendéglők részére.

Oroszország Anglián 
át akar csapatokat 

szállítani 
Franciaországba.

Koppenhága, június 13. Ar- 
chanigelszkben csapat összevoná­
sok történtek. Leginkább finnor­
szági csapatokat szállítanak. - 
Állítólag Anglián át akarnak 
csapatokat szállítani Franciaor­
szágba.
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Visszautasított orosz támadások.
Ä Maas iobbpartián la németek 

előretolták vonalukat.
yisszauiasStottlorosz támadások,

2000 ffoaoly.
Eltizőttíolasz torpedók.

minden erejét a végső erőkifej­
tésre próbálkozik az okvetlen 
győző központiak ellen. Rorná-

Budapest, június 13. (Hivata­
los.) A Pmtüi melletti Bójáktól 
délire orosz támadást^ utasítot­
tunk vissza. Sadagorába, Sma­
imba és Horodenfcéba bevonult 
az ellenség lovassága. Burkanov- 
náll, a Strytpa mellett az oroszok 
több előretörése hiúsult! meg. — 
Tarnopoltól északnyugatra csa­
pataink szakadatlanul harcban 
állnak. Saipanownáll egy _ orosz 
támadást tüzérségünk hiúsított 
meg. Du bírótól délnyugatra orosz 
lovassági csapatot űztünk el. — 
Votóiyniában az ellenség lovassá­
ga elérte Poryczin vidékét. Itt 
egyébként nagyobbára nyugalom 
volt. Szókulnál, a Styr mellett az 
ellenség csapatait támadásra- haj­
szolta, de visszavertük. KolMnál 
is meghiúsít öltük az oroszok ösz- 
szes átkelési kísérleteit. Az itt

behozott foglyok száma a kétez­
ret túlhaladja. Hüter, altábor­
nagy. (Min. sajtóosztály.)

Budapest, junius 13. (Hivata­
los.) Olasz harctér: Az Etsch és 
Brentia közti harcvonalon és a. 
Dolomitokban tüzérségi harcok 
időnként nagy,on élénkek voltak. 
Az olaszok több ponton^ megújí­
tották sikertelen támadási kísér­
leteiket. Höfer, altábornagy.

Budapest, junius 13. 12-én reg­
gel a-z ellenség 3 forpedóegysége 
behatolt a paren-zói kikötőbe, vé­
dőütegeink és repülőgépeink el­
űzték őket. Lövegeik tüzelése ha-. 
t ás tálán maradt, csak egy fal és 
egy háztető sé'nülltl meg, sebesülés 
nem történt, míg, a mi ütegeink s 
repülőink találatokat értek el A 
haj őhadparancsu ok ság. (Mi n.
sajtó osztály,,)

a Maas iobbpartián a németek 
előretolták vonalukat.

Bothmer tábornok hadserege a StrIpánál 
minden orosz támadást visszavert.

Berlin, junius 13. A nagy fő­
hadiszállás közli: Nyugati harc­
tér: Ypernltőll délikeletre emelke­
dő magaslatokon uj állásaink el­
len az angolok a mai nap óta he- 
Oyenkiut támadtak. A Maas jobb 
partján, Douamonts-erődtoil dél­
nyugatra felnyúló hegygerinc 
mindkét oldalán vonalainkat elő­
retoltuk.

Keleti harctér; A Duna mel­
letti Dubnától délkeletre ütege­
ink tüze szétszórt orosz lovas-

Budapest, junius 13. Tisza Ist­
ván gróf miniszterelnök a kép­
viselőház holnapi ülésén nyilat­
kozni fog a politikai és katonai 
helyzetről. Részletesen és beha­
tóim fogja ismertetni a-z orosz 
offen zivát és teljes nyíltsággal 
jelenti ki a várható fejleménye­
ket. Téleszky pénzügyminiszter

niának most 
helye.

ezek melleit .van n

dandárokat, Baranyiéi tői észak­
keletre az ellenség ágyutüze 
élénkehb volt. Bothmer gróf tá­
bornok hadserege Przewlokától 
nyugatra, a Strypánál ellenséges 
támadásokat teljesen visszavert. 
Podhajcenél egy német repülő 
légi harcban lelőtt egy orosz re­
pülőgépet.. A vezető és megfigye­
lő francia tisztet elfogtuk. A re­
pülőgépet biztonságba helyeztük 

Balkán harctér: Nincs újság. 
(Miu. sajtóosztály.)

Tisza István
holnap nyilatkozik a képviselőház­
ban a politikai és katonai helyzetről

Tisza István miniszterelnök 
az oroszok helyi sikereitől.

Budapest, junius 13. ,A Buda­
pesti Tudósító jelenti: A nemze­
ti munkapártban ma este 8 óra­
kor értekezletet; tartottak, ame­
lyen Telegdy József alelnök el­
nökölt. Hegedűs Loránd az in- 
demnitás és a liorvát pénzügyi 
egyezményre vonatkozó javasla­
tot. ismertette, amelyet egyhan­
gúlag elfogadtak. Tisza István 
gróf miniszter elnök szólalt fel 
ezután és többek között a követ­
kezőket mondotta:

— Épen a napokban, amikor a 
képviselőház újra összeül, az 
északi harctéren óriási csata dúl, 
amelynek egyes részeiben sike­
rült. a támadóknak bizonyos, he­

il adójavaslato ti fog benyújtani, 
részben a hadi jövedelem adóról, 
részben a fogyasztási adójövéde­
lemről. Miután az ellenzéki pár­
tok az ad-hoc bizottságban nem 
vettek részt, a javaslatokat _a 
pénzügyi bizottsághoz fogják 
utalt ni.

lyi előnyöket ellérniök. Ezt. annál 
kevésbbé akarom letagadni, mi­
vel az őszinteségnek tartozunk 
önömaguknak és nyíltsággal! tar­
tozunk a nemzetnek is. Ez az 
epizód! eltörpüli ama nagy ese­
mények mellett, amelyek a há­
ború elején folytak le és amelyek 
férfias elhatározottságban talál - 
a nemzetet. Amennyire véges em­
beri előrelátással .egyáltalán a .jö­
vőbe lehet! látni, biztosan állít­
hatom, hogy az egész epizód 
háború eredményére végleges 
folyással nem lesz.

Kéri. a. párt további támogatá­
sát. — Teüegdyí József válaszá­
ban ezt megígérte.

be-

Merényletei akartak elkövetni
as angol királyi pár ellen.

Hága, junius 13. A Voikszei- 
tnng hja: Angol utasok beszélik, 
hogy! Uoyd Georgenak a muni- 
ció gyártásánál rengeteg nehéz­
ségei voltak. A munkások véres 
tüntetéseket rendeznek, Schi ónk­
ban egy muníció gyárban me­
rényletet akartak elkövetni az

angol királyi pár ellen. A királyi 
pár meglátogatta a gyárat, ahol 
rengeteg belga munkást foglal­
koztatnak. Látogatás közben egy 
kézigránát felrobbant, amely a 
király magántitkárát megsebesí­
tette.

Repülőink y©lenei® felett-
Lugánó, jul’ius 13. Velencéből 

jelentik: Osztrák-magyar repü­
lők vasárnap este 10 órakor íneg- 
j ellen lek Velencze és Metre kö­
zött1-. Az olaszok egész éjjel ha­

tásos iC|llenjtiüíz-zel eltávozásra 
kényszeritett'ék a repülőket, de 
azok ennek dacára is, igen sok 
bombát dobtak le. Az anyagi kár 
nagy. Számosán megsebesültek.

ElsttlyesztetHink mv olasz hajót.
Bázel, junius 13. A Nachrich­

ten iija: Osztrák-magyar ten­
geralattjárók az Adrián elsír-

ly esz tel teli egy olasz hajót. 350 
ember elpusztult.

Maríora alakítja meg 
az uj olasz kabinetet.

Romániának a köxpontlak mellett van helye
Bukarest, junius 13. Carp Pé- ti hatalmak .mellett Besszarábia 

ter a Mddovában újra hevesen felszabadítasz p ' -
agitál, -hogy Románia most avat- dicsőséges vallalkoz , . •
kozzék bele a bábomba a köapon- mik. — Oroszország oss ...

Lugano, junius 13. A Corriere 
della Sera szerint Olaszország 
történetének legszomorubb nap­
ja volt a -szombati. A tervbe vett 
nagy nemzeti kormány a legna­
gyobb bizahuatianságot érdemli. 
Tartani lehet attól, hogy a nép 
fellázad.

Lugano. junius 13. Viktor 
Ernáiméi király visszaérkezése­
kor Rómába fogadta Sala útira t. 
A király nagyon lehangolt volt. 
Nem bölcs dologi — mondotta — 
a parlamentnek frontot csinálni 
az országban, amikor nehéz küz­
delmek vannak a határon. Hir
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szerint Marconi ti fogják megbiz- 
jii iiz uj kabinet a lakit ássa I.

Genf, junius 13. A Havas-ügy­
nökség jelenti Rómáktól1: Az en­

tente követek együttes kihallga­
tást kértek a királytól. Nyi'atk j- 
zatot várnak a kormány politiká­
járól.

wem

Árvaház
a Református Fllléregylet 

vagyonából.
örök emlék a reformáció 

400 éves fordulóiéra.
A Miskolc*! Ref. Női Filléregylet közgyűlése.

(A Reggel tudósítójától.) Nagy- 
jelentőségű közgyűlést tartott 
ma délután a református női Fü- 
léregylet a Palőezy-utcai felsőbb 
leánynevelő intézet dísztermében, 
amelyen nagyi és előkelő női és 
férfi közönség volt jelen.

E nagyi érdeklődés nagyon :is 
indokolt volti, mert amessze jö­
vőbe kiható, korszakos fordulat 
tárgyalása volt napirenden, mely 
a Fiffl-éregylethek, emberi számí­
tás szerint, örök életet, biztosit. 
Raji Patayj Gyuláné elnök nagy­

szabású, lelkes beszédben ismer­
tette a közgyűléssel azt a nagy- 
terv et és kész formába, öntött 
prepozíciót, melyet a nagy vá­
lasztmány a közgyűlést megelő­
ző választmányi gyűlés egyhan­
gú lelkesedéssel elfogadott és a 
melyj nem más, mint a páratlan 
buzgalma elnök azon álmának 
megvalósítása, hogy a Fillér-egy­
letet. nagygyá, hatalmassá fej­
leszthesse.

A nagyszabású terv abban csú­
csosodik ki, hogy a Filléregylet 
összes jeelntékeny vagyonát fel­
ajánlja mint1 örök alapítványt az 
egyházkerületnek, amely hasonló 
összeggel járulna az egylet va­
gyonához s együttesen emelnek 
Miskolc-zon egy hatalmas, negy­
ven-ötven árvát befogadó árva­
házat.

Özvegy báji Patay Gyuláné a 
közgyűlést szép b-eszóddel nyitot­
ta meg, amelyből közöljük a kö­
vetkezőket:

A jelenlegi gyűlésnek nagy je­
lentősége van, mert1 lelki gyönyö­
rűséggel1 szemlélem a szokottnál 
nagyobb számmal megjelent kö­
zönséget. Lelkem visszaszáll az 
emlékezet szárnyain a régmúltba, 
186/-be, 48 év előtt az őseim em­
léke által megszentelt családi 
hazban alakult meg akkor a mis­
kolezi reformtiáus női filléregylet 
s rövid idő múlva, megnyílt in­
gyenes -elemi iskolája. Áldott em­
lékű Kun Bertalan püspök, az 
akkori miskolezi lelkész -és jósá­
gos anyáim, Szathmáry! Király 
Pálné kezdeményezésére. Egyle­
tünk fennállásának hosszú törté­
netet megbírálni, elődeink nagy 
és soha el nem enyésző és meg 
nem hálálható munkáját megörö­
kíteni. ajövo nemzedék számára

ék példánykép állítani az ő lelke­
sedésüket, áldozatkészségüket az 
úttörő munka nehézségeinek bá­
tor leküzdésé ti ecsetelni, az nem* 
az én, feladatom.

A történetiuó fog nekik soha 
ól’ nem múló- emléket állítani, be­
vésvén nevüket, a történet lapjai­
ra.

És mégis, hogy a jelenről és a 
fényesnek ígérkező jövőről be­
szélhessünk, kell, hogy, a múltak­
kal is foglalkozzam ■3S elmond­
jam: a ref. Női Filléeregyletnok 
rövid történetét. Honszerelem, 
embertársaink iránti szeretet, — 
lelkesedés, aranyszívű emberek 
munkája rakta le alapjait a ref. 
Filléregyletnek. Nagy küzdelmek 
árán, fillérekből jöt’t, össze az 
alaptőke, mely biztosította- az 
ingyenes- iskoüia- áldást osztó fel­
áll fi táfeáf.

Évtizedeken át nagy missziót 
t.!el|jes|itiett egyletünk, 60—SO 
gyermek, Miskolcz városának 
legszegényebb osztályából végez­
te iskolánkban a 6 elemi osztályt 
ügyes tani tők vezetése mellet.

1867—1887-ig szegény gyerme­
keknek tandíjait fizette az egylet 
— könyvekkel ellátta őket és a 
leányokat! kézimunkára- tanitatta. 
1887-—1907-ig elemi iskolát tar­
tott. fenn. 1908. szeptember 1-én 
megnyílt az árvaház 6 növendék­
kel, mely szám később 8-ra emel­
kedett. 6000 K alapítvány a ref. 
felsőbb leányiskola céljaira, to­
vábbá minden kulturális akciót 
támogatott.

Most elérkezettnek látjuk az 
időt a reformáció 400-ik évfordu­
lója alkalmából, hogy, amikor az 
egész kulhírvilág szeretet intéz­
mények lét esi tréséivel megiinnepli 
ezt a nagy eseményt, ajánljuk 
fól vagyonúnkat, amely körülbe­
lül1 1,200,000 koronát ér, a fiszán- 
inn-eni református egyházkerü­
letnek azon kikötéssel, hogy egy 
árvaházat létesítsen Miskolcion, 
mólv a Miskolezi Ref. Filléregy­
let és a fiszáninneni egyházkerü­
let közös árvaháza címét! viselné. 
Féri a, közgyűlést, fogadja el ezt 
a prepozíciót és esetleges észre­
vételeit tegye meg. — Az egész 
egyházkerület, beleértve a hadi­
ár vük at is, gondoskodva lenne.

A közgyűlése egyhangú lelke­

sedéssel fogadta el oz elnök gyö­
nyörű indítványát. A jelen volt 
férfi kitűnőségek közül dr. Nagy 
Ferenci polgármester, Bónis 
Bertalan, dr. Tüdős István püs­
pök,, Hídvégi Benő kir. tanfel­
ügyelő beszéltek. A polgármester 
hosszabb beszédben fejtette ki, 
mennyire aktuális ma az eszme: 
árvaházat alapítani, mily áldá­
sos, humánus lesz annak megal­
kotása, Hídvégi tanfelügyelő pe­
dig szivet-lelke ti megható »beszéd­
ben mutatott rá báji Patay Gyu- 
lánié .elnök soha- el nem múló ér­
demeire, lelkes és fáradhatatlan 
buzgalmára, melytyel az egylet 
vagyonát immár megkétszerezte 
s kiemelte, hogy most sem akar 
mást, mint tovább -dolgoznií fá­
radni, munkálkodni és az egyle­
tet. a, fejlődés nagy arányaihoz, a 
jótékonyság, az emiberszereteti 
üdítő’ forrásaihoz vezetni.

Dr. Tüdős István püspök az 
egyházkerület, közeli közgyűlésén 
óhajtja a Fílféregyjlet elfogadott 
indítványát! tárgyaltaim, mely 
bizonyára lelkesen fogadja a 
FilléregyjTe'ti prepozícióit, annyi­
val inkább, mivel az eszme meg­
születésének kiinduló pontja a 
reformáció 1917-ben bekövetkező 
400-ados évfordulójának megün­
nepléséből! származott, a. mely 
nagy évfordulót az egyházkerü­
let, úgyszintén, a Fjlléregypet ma­
gasztos célú, hatalmas alkotással 
fog megöröíkittetni.

Az elnök indítványára elhatá­
rozta a közgyűlés, hogy bevárja 
az egyházkerület döntését a- Fil­
léregyleti indítványa fölött s- ez­
után fog, érdemlegesen határozni.

A Bniskolczl 
r. hath* nőegylel 
tavaszi estélye.
(A Reggel tudósítójától.) Pün­

kösd vasárnapján este ismét telt 
ház gyönyörködött a miskolezi r. 
kath. nűegylet által a színházban 
rendezett Tavaszi Estében. A mű­
sor minden száma, épp úgy, mint 
az első alkalommal igen tetszett a 
közönségnek és nagy ovációban 
részesítették a szereplőket. A Ta­
vaszi Estély rendezője, a miskolezi 
r. kath. nőegylet buzgó elnöksé­
gével együtt büszke lehat az elért 
fényes erkölcsi és anyagi ered­
ményre.

A befolyt tiszta jövedelmet a 
hadi árvák javára juttatják,

A rendezőség, melynek lvomá- 
romy Gyuláné elnöknő, továbbá 
Szentmiklóssv Kálmánná, Szent- 
Gály Gyuláné, Hesz Miklósné. dr. 
Szánthó Bertalanná, Kozma Etelka, 
l’igay Imréné, Hamzsa Béláné, 
Nagy Uézánó, Bányay Kornélné 
és Hayda Gézáné voltak tagjai, 
szeretettel, lelkesen tevékenyked­
tek az estélyek érdekében.

Megemlítjük végül, hogy a Vi­
rágálomhoz a zon gorak i sérül et Lán g

Margit űrbőlgy szolgáltatta nagy 
hozzáértéssel, a táncok zonekisé- 
retét -lászainé Osztmvszky Mária 
látta cl sikeresen.

híIdTs'seI
A REGGELBEN.

—- A varsói német főkormány, 
»ósággal való postai forgalom;
A miskolezi Kereskedelmi és 
Iparkamara értesíti a-z érdekeltie­
ket. hogy ezentúl a varsói német 
főkormányzóság egész területére 
küldhetők levélpostai küldemé­
nyek. '1.11

Ha IZZad vagy

fel van terve
a lába használjon

84 fillérért kapható 
a

£ 99

99'
patikában.

A Miskolezi Kereskedelmi 
Testület a háború 

múlt esztendejében.
Titkári jelentés.

(A Reggel tudósi tójától.) Lo­
punk más helyén- foglalkozunk a 
Miskolezi Kereskedelmi Testület 
vasárnapi közgyűlésével, melyen 
Róih Jakab, a testület titkára, 
terjedelmes, kimerítő jelentésben 
ismertette a testület multi évi 
tevékenységét és a kereskedők 
helyzetét a világháborúban.

A titkári -j elütést egész térj e- 
(leimébe 11 alább közülijük:

Visszapillantás.
T i szt-elc K özg'y;ül-és!
A világháború második eszteu- 

dejének utolsó negyedében tart­
juk ma második közgyűlésünket. 
A múlt év első negyedében mind­
nyájan éreztük azt, az erőis lei ti 
nyomást, amelyet az orosz kolosz- 
s-zu.s miiliiéintyil seregév|el, hatá­
rainkra gyakorolt; jöttek a me­
nekültek tízezrei és láttuk üldö­
zött vadkié,ht- a hazájukból, ott­
honukból kivert galíciaiakat és 
hazánk felső megyéiből menekü­
lésre késztetett honfitársainkat 
és aggódva kérdeztük ömmagfiak­
tól, egymástól, vájjon képesek 
lészünik-e dicső német; szövetsé­
geseinkkel együtt határainkat 
megvédeni, vájjon megin’enekü- 
lünk-e az orosz invázió mindent 
legyilkoló, vagyont pusztító bor­
dáitól1?

A titkári jelentést egész térj« 
helyzetét a világháborúban.
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A REGGELHtekofcz, 1916 június hó 14.__

A* isteni gondviselés megmen­
ti* bennünket; jóit 1915 május 
2-ika, Gorl'ice; az egyesült ina- 
gy-iT'—asiztrák—német haderők 
»törték a vasbe tómból, dróthálók­
ig»} kiépített erős orosz hadállá­
sokat és rövid néhány hét eltel- 
lével vitéz 'hadseregünk megtisz- 
•j írttá határainkat ősi ellensé- 
oüttkől1, elfoglalták a legerősebb, 
bátran mondhatjuk a világ leg­
erősebb, leghatalmasabb várait 
és most orosz földöm állnak, ez­
zel megszerezvén a magyar nem­
zet nyugalmát.

Felemelt létekkel, szivünkben 
hálával eltelve, kell hogy meg­
emlékezzünk hadseregünk dicső 
fegyvertényeiről, imáinkba fog­
lalva zseniális hadvezéreink, 
tisztjeink és minden rendit és 
rangú bős katonáink nevét! A. 
léke még nincs miéig, de útban 
van! Bízva bízunk mielőbbi eljö­
vetelében, mely dicsőséget, fényt, 
nagyságot hoz szeretett hazánk­
ra!

A háborús idők.
A kereskedelem és ipar a béke 

áldott talajában fejlődik és vi­
rágzik és csak ott tud mély gyö­
kereket verni. A háború teljesen 
átalakított a, megváltoztatta a 
normális kereteket. — Nem az 
ügyeséig, szaktudás, a becsületes 
szorgalom idézett elő hatalmas 
vagyonváltozásokat, hanem a 
konjunktúra., melyet nagy rész­
lten a háború minden anyagot 
felszívó ereje idézett elő.

Az ország financffiális, kereske­
delmi, mezőgazdasági és ipari 
köreit most a napirendien lévő 
háborús jövedelmek megadóztat 
tusának kérdése izgatja. A tör­
vényhozás még nem döntött 
agyain, de a rendkívül nagy há­
borús kiadások kényszerűik a 
kormányt, hogv e kényes kérdést 
is düllőre vigye.

A magyar nemzet e világhábo­
rúban erejének teljes megfeszi- 
fcsévél vesz részt és a lét vagy 
nem téti kérdése m ország minden 
állampolgárát a llehető lemma- 
gvobh áldozatkészségre sarkalja. 
Ha párhuzamot vonunk a között, 
hogy mi drágább, az emberéi et-e 
vagy ^ a pénz, fiaink, atyáink, 
testvéreink |éí|eté-e, vagy az 
anyagi áldozatkészség’: efölött 
vitának hely nincs.

Mégis, tisztelt Közgyűlés, meg 
keil állapodnunk e kérdés tár­
gyalásánál és elvárjuk a kor­
mánytól, hogy a háborús jövedel­
mi adó kivetésénél! a legnagyobb 
igazságot gyakorolja.

Az igazság plédig az, hoo’v ne 
l/’ák a kereskedelem, hanem az 
összes termelő osztályok aránvo- 
?a® viseljék a háborús adók reá- 
uik eső azt a részét, amelyet a 
háború folytán előállótf koujunk- 
nra vagyonuk és jövedelmük 

gyarapodását idézték elő.
-* kereskedelem nem vonja ki 

magat e tekintetben sem, azon- 
nan m egfont ólán d ónak tartja a 
következőket. Azon kereskedők, 
akik szakmájuknál mlegmaradl- 
'ak, a, kis- és középkereskedők, 
megallapithatjuk. hogv au vagi- 
ng nem gyarapodtak. Nem emel­
kedett vagyonuk pedig* azért, 
mert a mozgósításkor valóságos 
’műik tört; ki és mindenki szaba- 
rnr ni igyekezett árukészletétől, 

veszteség árán is. Azután 
*,! „ c a, bevonulások és az üzlet 
fonók nélkül, esetlég alkalmazott

nélkül maradt. Mindnyájan tud­
juk, hogy minő veszteséget jelent 
egy üzletre nézve az, ha a főnök- 
szakértelme, irányítása hiányzik 
és az asszonyra marad az üzleti 
gond, akinek amellett még' más 
gondjai is vannak.

Ilyen esetekben tehát a kon­
junkturális hasznot megáll'api- 
tani nem lehet.

A háborús jövedelmieket főleg 
azon üzéreknél kell keresni, akik 
kereskedelemmleü életükben soha 
sem foglalkoztáik, akiket csak a 
háború tett; kereskedőkké és szál­
lítókká Ás akik minden szállítás- 
hói jól leszedték a tejfelt és va­
gyonokat szereztek.

A drágaság;
Nemzetgazdasági alaptörvény 

az, hogy a kereslet és kínálat egy­
máshoz való viszonya szabályoz­
za. az áraikat. Ha kevés áru vari, 
annak értéke emelkedik; ha sok 
árut. kínálnak, annak az ára csök­
ken. A világháború e téren is 
kivételes törvényeket statuált. — 
Felszívtál az összes áru és 
anyagkészleteket és természet­
szerűleg irtózatos árdrágaságot 
eredményezett.

A kínálat teljesen megszűnt. -— 
Ha a kereskedőknek árura van 
szükségük, elmennek Pestre, 
Becsbe,^ Németországiba, a semle­
ges Svájczba, Hollandiába, és 
megveszik, amit! kapnak. Elte­
kintve attól, hogy valutáért,é- 
künk a külföldi valutával szem­
ben cca 30—40 százalékkal! csök­
kent, tehát 1.00 korona értékű 
áruért 130—140 koronát kell fi­
zetnünk a külföldön, viselnünk 
kell még a mai magas vám- és 
gyorsára szállítási költségeket is. 
Mig az ára a vámkültföldrót ide­
érkezett, már 100 százalékkal ke­
rül többe, anélkül azonban, hogy 
a kereskedő még csak egy fillér- 
nyi hasznot is hozzákalkulált 
volna.

A drágaság, tehát már az áru 
beszerzésénél horribilis. Tudjuk, 
hogy a főbb és fontosabb élelmi­
cikkek árai, mint a liszt, kenyér, 
a bus. a cukor, krumpli, hüvelyes 
vetemétiyek stb. maximálva van­
nak, itt! tehát visszaélés nem tör­
ténhetik, mert józan gondolkozá- 
su ember a törvények áthágásá­
val fogházba nem kívánkozik.

A nagy közönség mégis a ke­
reskedelmet gyanúsítja a már 
tűrhetetlen s elviselhetetlen drá­
gaság miatt.

Fel kell emelnünk kérő, de egy­
úttal tiltakozó szavunkat, tisz­
telt. Közgyüléls, a közvélemény­
ben lappangva, terjedő gyanúsí­
tások ellen. Kérő szavunkat! azon 
felvilágosult elmékhez intézzük, 
akik belátják azt, hogy a rettene­
tes drágaságot; nem a kereske­
dők, hanem a háborús viszonyok 
csinálják, mert hiszen a drágaság 
alatt sínylődik a kereskedelem is. 
A kenyér, a liszt, a tojás, a hús, 
a főzelék kell a rőfös vagy a>vas­
kereskedőnek is, tehát- ő is méreg­
drágán fizeti azt meg.

Elleniben a hová kérő szavunk 
nem talál utat, ahol mindig és 
minden körülmények között a ke­
reskedelem a , prügelknabe“, a 
ki nincs tisztában azzal a nem­
zetgazdasági tényező fogalmával, 
melyet kereskedelemnek hívunk: 
ott felemeljük titakozó szavun­
kat, azzal a megjegyzéssel, hogv 
rosszakarattal és bornirtsaggat 
szemben tehetetlenek vagyunk.

A drágaság, t. Uraim, keletke­

zett, megnőtt és megdagadt és 
annak súlyát érzi a kereskedő is, 
az iparos, de leginkább a lateiner 
és fix fizetésre utaltak osztálya. 
— A háborúnak kell megszűnnie, 
hogy minden lassan-lassan visz- 
szatérjen medrébe és igv a lehe­
tetlen, fojtogató drágaság is!

Árubeszerzés a 
háború után.

N émetországban, Ausztriában 
már megindult az akció olyan 
irányban, hogy a hekövetkező bé­
ke a közgazdasági köröket ne ér­
je készületlenül. A német és osz­
trák kormány erőteljesen támo­
gatják nemzeteik ebbeli törekvé­
seit, sőt újabba,m nálunk is fog­
lalkoznak érlekköreink és kormá­
nyunk e kérdésekkel1.

Tisztelt közgyűlés! Nem érdek­
telen, ha felvetjük a kérdést, mi­
lyen állást foglal el a magyar ke­
reskedelem a háború után hekö­
vetkező áru és anyag beszerzése 
tekintetében!

Ez Németország és Ausztria 
hatósága in ak, érdekképviseletei­
nek állandó gondját képezi; he­
lyénvalónak találnánk,, ha kitű­
nő kamaránk, városunk közgaz­
dasági ügyei iránti meleg vonzó­
dást tanúsító vezetőségével 
együttesen ainikétot tartanának; 
bizonyárai sok életrevaló eszme 
kerülne napfényre, a melyeket a 
kormány megvalósításra érde­
mesnek találna!

A választmány tény­
kedése.

Választmányunk a világhábo­
rú második esztendejében is több 
választmányi illést tartott, a me­
lyekben tagjaink érdekében ha­
tározatokat hoztunk és azokat 
végre is hajtottunk. Közbenjárá­
sunkra. a polgármester úrtól ha­
tósági lisztet, cukrot', kávét, ár- 
pagvöngyöí kaptak fiiszerkeres- 
kedőink, amely kétségtelen bizo- 
nyi téka annak, hogy a városi ta­
nács, dacára a nagy törvényes 
megkötöttségnek, módot talált 
arra, hogy a kereskedői érdekek­
re is figyelemmel legyen.

Felhívtuk a Kamara figyelmét 
több olv intézkedésre, a.meMyel 
tagjaink katonáskodásának ne­
héz idejét megkönnyiteni igye­
keztünk; így a; 43—50 éves keres­
kedők karpaszományának ügyé­
ben, továbbá, hogy az önnállő 
kereskedők lehetőleg hefvi szol­
gálati beosztást kapjanak.

Indokolt esetekben ai felmenté­
siek ügyében is felemeltük sza­
vunkat és nem egy ügyben ered­
ményűvel járt intervenciónk.

A hadikölcsön és véradó.
Örömmel kell megemlékeznünk 

arról, hogy a miskolozi kereske­
dők az 1914. évi. első, a 1915. évi 
második és harmadik, az 1916-ik 
évi negyedik hadikölcsön jegy­
zésében hatalmas arányokban 
vettek részt; milliókra rúg az az 
összeg, ameiylyel kereskedőink 
hazafiui lelkesedéssel és készség­
gel siettek a nemzet önvédelmi 
harcának folyt áthatására megkí­
vánt anyagi eszközök megterem­
téséhez!
De a kereskedők nemcsak anya­

gi lag. hanem vérrel is szolgálják 
a hazát; alig van boltos iroda, — 
vagy üzleti Miskolczon, hol vagv 
a főnök vagv az alkalmazottak 
ne hiányoznának, és a harctéren 
vagv nehéz hadi szolgálatiban ha­
zafiul kötelességet teljesítenek.

Igen sok üzlet redőnye le van

zárva és csak akkor nyílik meg 
ismét, ha a béke helyreáll! és a* 
isteni gondyiselés tulajdonosai- 
kait hazasegiti.

A rokkantalap.
Tisztelt Közgyűlés! A mifekot- 

ezi kereskedelem, más termelés.! 
agakkal együtt, vér és anyagi ál­
dozattal vesz részt a világhábo­
rúban es együttesen várják a bol­
dogabb jövő hajnalpirkadásái ; 
lehetetlen meg nem emlékeznünk 
arról a magasztos mozgalomról a 
melyet Neumann Adolf elnökünk 
Papp Kázmér és Tnpler Adolf 
aelnökökkel együttesen megindí­
tottak. Arról az alapról beszélek, 
amelyet a harctéren elesett mis­
kolozi kereskedők özvegyei és ár- 
vab úgyszintén az elöregedett és 
rokkant kereskedők javára. Alig 
néhány hónap alatt "kb. 10 ezer 
korona gyűlt össze és ezen összeg 

nőni fog, mert összeakarjuk 
gyűjteni azt! az összeget, amely­
nek _ kamataiból segélyezni kí­
vánjuk derék hőseink árván ma­
radt gyermekeit.

A közgyűlés terméből kérjük 
azokat, akik még e magasztos 
célra nem adakoztak, segítsenek 
felszántani azokat! a könnyeket, 
amelyeket az árvák, boldog em­
lékű atyjukért hullatnák.

A jövő feladatai.
Ezzel elérkeztem jelentésem 

végéhez. Nagy terveink vannak a 
.lövőt illetőleg. Állandóan sze­
münk előtt lebeg a kereskedelmi 
kórház kérdésének megoldása, 
javaslatunk lesz a kereskedelmi 
oktatás gyakorlati reformjához, 
itt lesz az adókérdés és sok más, 
a. ^ kereskedelínet mélyen érintő 
kérdések megoldása.

El tesszük ezeket a boldogabb 
időszakra, amidőn nem kell ag­
gódnunk, hogy fiaink, testvére­
ink- az atyák, hazajönnek-e a be­
csület mezejéről, hogy1 itthon 
folytassák nemes, állam, város és 
társadalom fen tartó hivatásukat.

Az Isten segítse őket haza és 
hozza meg mindnyájunknak az 
annvira óhajtott .győzelmes, bol­
dog békét!

HÍREK.
— Kitüntetés. A hivatalos la)) 

vasárnapi száma közölte, hogy a 
király (lobbi Alajos királyi taná­
csosnak,, a Nemzeti Zenede igaz­
gatójának, művészi működése öt­
venedik évfordulója alkalmából, 
a magyar művészet terén szerzett 
érdemei elismerésiéül, a Ferencz 
József-rend tiszti, kérészijét ado­
mányozta. A kitüntetett igazgató 
édes atyja Gobbi Jenő vasgyári 
mérnöknek.

— Dr Grosz Józsefbe emléke­
zete. A harctérről 10 korona ado- 
nmhynyaJi az alábbi sorok érkez­
tek hozzánk: Tekintetes Szer­
kesztőség! Az elhunyt nemeslelkii 
nagyasszonynak, dr. Grosz Jó- 
zsefnénak emlékezetére, özv. baji 
Patay Gynláné által indított 
gyűjtéshez csekély adományom­
mal hozzájárulandó, mai postán 
küldtem tiiz koronát az Önök cí­
mére. Harctér, 1916 junius 5. Ki­
váló tisztelettel; Dí. Gnmzfried 
Bertalan.

— Köszönet. A miskolozi 10. 
honvéd pótzászlóalj gazdasági hi­
vatalának személyzete Lepis Pál 
főszámvevő utján 440 koronát 
adományozott a hősi halált halt
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miskolezi 10-es honvédek özve­
gyei és árvái javára. A nemes- 
lelkű adományért ezúton is kö­
szönetét mondok. Miskolcz, 1916 
június 10. Dr. Nagy Ferencz, pol­
gármester.

— Halálozások. Részvéttel vet­
ítik a hirt. hogy Bemáth Kálmán 
volt miskoiliczi máv. üzletvezető- 
helyettes^ szabadkai" üzletvezető, 
junius 9-én hirtelen elhunyt. — 
Stiller lgnácz miskolezi szárma­
zású budapesti magánzó^ életének 
66-ik évében junius 11-én Buda­
pesten meghalt. Az elhunytban 
Szántó Mór miskolezi nagykeres­
kedő testvérbátyját gyászolja.

— Kézimunka kiállítás. A vá­
rosi női [ipariskola kézimunka, 
fehérnemű, felső ruha és rajzai­
ból az iskola helyiségében, Kál- 
vin-utca 1-ső szám, régi ref. fő­
gimnáziumban rendezett kiállítá­
sa junius 24—25-ik napjain fog 
megtartatni. Ezen kiállítás meg­
tekintésére felhívjuk az érdekelt 
szülők, nőegyletek és tanügyba- 
i'átok figyelmét. Megtekinthető 
délelőtti 9—12 óráig, dilién tán 3— 
6 óráig.

— A „Solymosi képszalon“ 
Miskolczon. Budapesten, IV.,
Kossuth Lajos-utea, 8. szám alatt 
levő Solymosi Képiszalm tulaj- 
donora, a miskolezi nmbarátok és 
mű,gyűjtők régi ismerőse, Soly­
mosi Márton műkeresk. egy hábo­
rús kópia« Ili tás rendezésére Mis- 
koJezra. érkezett. De nemosiaik ő 
jött, hanem magával hozta több 
mint 30 magyar festőművész, 
köztük Boemm Ritta, Eder Gyu­
la, Nyilassy Sándor, Olgyay Vik­
tor, Udvary Géza,, Neogrády An­
tal, Kézdá-Kovács László, Juszkó 
Béla, Pállva Celesztin stb. — szó­
val1 a magyar képzőművészet több 
jeles munkásának legújabb ere­
deti műveit. Az érdekesnek Ígér­
kező képkiállitás folyó hó 15-én 
nyílik meg a Széchenyi-utca 68. 
szám alatt levő Silbiger-ház utcai 
helyiWigében.

— Tetőtüz. Ma este 9 óra táj­
ban kigyulladt az Újvilág-utca 
36. számú ház tetőzete. A kiérte­
sített tűzoltók gyorsan megjelen­
tek és hozzáfogtak a tiiz lokalizá­
lásához, and egy órai munka 
után sikerült is. A tüzeset ügyé­
ben a, rendőrség megindította a 
vizsgálatot.

— Tánctanfolyammegnyitás. A
tanév lezárása alkalmával sok 
szülő azon óhaját, fejezte ki előt­
tem. hogy gyermekeik ezen idő 
alatti a. tánctanfolyamot látogas­
sák. Ez okból a köz,óhajnak eleget 
akarván tenni, van szerencsém a 
n. é, közönségnek tudomására 
hozni, hogy a tanfolyaimot f. hó 
20-án kezdem meg. A beiratioo- 
zótt tanítványok — u.gy gyerme­
kek, minit felnőttek — kiilön-kü- 
lön kolonokbmn fogják intézete­
met látogatni, kívánatra esetleg 
zárt.körő csoportokban is nyerhet­
nek oktatást. Bei rat ások kizáró« 
lag lakásomon (Király-utca 40., 
T. emelet, délelőtt 11—12-isj, dél­
után 4—-7-ig) kérem eszközöltet­
ni — mivel a csoportosítás már 
itt megtörténik s a megkezdett ta­
ni tási idő alatt jelent,ltezéseket 
nem fogadok el. A irarvérdiemü 
közönség szives pártfogását kér- 
ve. maradok kiváló tisztelettel',: 
Petris József, tánctanár.

— Gyilkossági és öngyilkossá­
gi kísérlet. Az Árpád-utcai mula­
tóhelyen vasárnap éjjel 10 óra 
tájban véres szerelmi dráma ját­

szódott le. Gulyás Zoltán lakatos, 
ki jó viszonyban van a mulató 
gazdasszonyával, Emődi Honá­
val, felszólította ezt, hogy hagy­
ja el a mulatót és éljen együtt 
vele. A leány ezt megtagadta, mi­
re Gulyás háromszor rálőtif 7 mil­
liméteres revolveréből. A golyók 
közül kettő a leány balmellébe, 
egy a jobb Icaijába fúródott. A 
férfi ezután önmagának lőtt a 
balmellébe. Mindkettőjüket be­
szállították aiz Erzsébet -kórház­
ba. Sérüléseik súlyosak. A kór­
házban ma megjelenti Horváth 
Károly tib. rendőrfőkapitány és 
Kertész jegyzőkönyweztő, akik 
a sebesülteket kihallgatták.

— Kérem a Virágálomban 
szereplő fiatal hölgyeket! (virágo­
kat, tündért és á Lomtündért}), 
kik a fényképfelvételeken részt 
óhajtanak venni, jelenjenek meg 
folyó llő 15-én, csütörtökön dél­
előtt! 9 és féli! órakor Barna fény­
képész irodájába,n. Ekkor lesz az 
első felvétel. Kontáromy Gyulá- 
né, a r. 1c. Nőügyiét ügyvezető 
elnöke.

— Életbelépett a hús és zsir- 
.jegyrendszer. Mállói kezdve a 
városi huscsarnokokban csakis 
jegy ellenében szolgáltatnak ki 
húst és csakis a megállapifőtt- 
mennyiségben. — Az uj rendszer 
életbeléptetése nem okozott na­
gyobb bajt, jegy ellenében min­
denki hozzájuthatott! a zsírhoz és 
húshoz. A hús- ,és zsirj egyeket 
még a mai nap is át lehet venni 
a városháza nagytermében.

^ — Meghívó. Kérem a r. kath. 
Nőegylet választmányának ér- 
detklődő tagjia.it, különösen: azokat, 
kik a „Tavaszi Est“ rendieziésé- 
lxm részt vettek, szíveskedjenek f. 
hő 14-ón', szerdán délután 5 és fél 
órakor a mindszenti r. k, plébánia 
földszinti termében fontos éis sür­
gős ügyek megbeszélése végett 
megjelenni. Komaromy Gyulámé, 
ügyvezető elnök.

— Mikor béke lesz címmel' egy 
nagyon érdekes romantikus kine- 
mai-sizinjáték kerül színre ma, 
kedden és holnap, szerdán a,z 
Apolló mozgószimházbain,. A há­
borús tárgyú kimemiaiszkeeos, mely 
Vágó Géza, sikerült mimikája 
a háborús életből meri ti tárgyát 
és pompás ének- és táncszámok 
teszik vltozabossá. A szkeccs" sze­
replői között van Szeles Elza,, akii 
tavaly a miiskolczi szín társulat 
tagja volt. továbbá Krasznai 
Aranka, Újvári Ferencz, Vas« 
Fei'enez. Az elaődások délután fél 
7 óraikor é« este 9 óraikor kezdőd­
nek. ,

— Buziás-fürdő a ímísodik hadi 
évben. Buziás-fürdő vendégei 
igazán észre sem veszik, hogy egy 
világháború kellős közepén va­
gyunk. A gyógvüzem kifogásta­
lanul működik: Buzi,ás a második 
hadi évben dicsőséges lapot biz­
tosit magának a magvar. fürdők 
történetében. Az ellátás kitűnő 
és az árak is kedvezőek, minti ta­
lán sehol másiitt. Előttünk van 
egy étlap, melyből megállapíthat­
juk, liogv egy négy fogó sós ebéd­
ért mindössze három korona öl­
vén, fillér!1, legfeljebb négy koro­
nát kérnek. Az idei fürdőszezon 
a legszebb előjelek között nyílt 
még. Buzi ást szénsavas fürdői 
miatt nevezik a, magyar Nan- 
heimnak, de fényes gyógyhatá­
súkat ér el szív-, vese-, hólyag­
os pros lat abaj oknál, továbbá női 
betegségeknél és a vérképződés 
zavarainál is.

— A budapesti országos könyv­
viteli pályázaton, a, miskolezi ál­
lami felső kereskedelmi iskolai 
tanulók dolgozata alapján, az or­
szág 8 legkiválóbb intézetei kö­
zött a miskolezi állami felső ke­
reskedelmi iskola is külön dicsé­
retet érdemelt. Első helyen dicsé­
retet nyertek és dicsérő oklevelet 
kaptak: Brinich János, Bracker 
Gábor, Dévai Emil, Groszwirm 
Ferdinánd, Klein Jenő, Krausz 
Arthur. Láng Mór. Dicséretben 
részesültek: Glück Emil, Löwv 
Dezső, Passuth Gyula, Patzauer 
Dezső,
— Értesítés. A Miskolezi Vörös- 

Kereszt Egylet, junius hó 11-én 
tartotta meg a tárgysorsjátékra 
kiadott sorsjegyeinek húzását. A 
sorsolás dr. Hallmos Géza egyleti 
megbízott és Balogh Zoltán ható­
sági bizos ur jelenlétében történt. 
A sorsolásion a következő számo­
kat húzták ki : 1. 2645 ; 2. 1582 ; 3. 
3052; 4. 3431; 5. 4478; 6. 968.

— Az Oroszlán mosógép vissza­
vonhatatlanul utolsó bemutatása.
Az a sok: kérési, -unti-y a hölgyek 
részéről a. mosógép még néhány 
napi meghosszabbításai iránt tör­
tént, arra bírta a bemutatót, hogy 
a mosógépet vissiziavoiihatiajtilamd 
16-ig még bemutassa A bemuta­
tás, mint (Midig, Széohenyi-utca 
103. sz. alaltt délután pont fél 6 
órakor és pont 7 órakor lesz meg­
tartva,.

SZÍNHÁZ
— Nem lesz nyári szezon Mis­

kolczon. A .szin.tláa’sulait egyik 
tagja Írja Egerből: A miskolezi 
szint áramlat — a legújabb elha­
tározás szerint — ez idén nem 
tart nyári szezont Miskolczon. A 
társulat július 15-ig Egerben 
marad. Azután sziiniet lesz aug. 
28-ig és szeptember 1-én ismét 
Egerben játszanak, ahol az őszi 
szezont kezdik meg. Misholézra 
tehát csak október közepe táján 
jön a színtársulat.

Apró hirdetések
10 Mól* 80 Oltót, minden további «6 6 illtói, 

8ey6hlrtieté*eket csak előlege» lls<$iét 
meb«tt közlünk.

NÉMET NYELVISKOLA 
Berlitz-módszer.

Gröber Kítlmánné, Kazinczy-ut- 
ca 12., II. 249

Tanulóleány felvétetik Klein 
és Ludvig; könyvnyomdájában, 
Hunyadi-utca 2.

Intelligens, független nőnél ke­
resek lakást teljes ellátással. — 
Középkorban levő, nőtlen hiva­
talnok vagyok, jelenleg katonás­
kodom. Hajlandó vagyok havon­
ta 200 koronát fizetni. Ajánlatok 
„Molette“ jelige alatt a. kiadóhi­
vatalba küldendők. 331

Egy jó házból való fiú, fizetés­
sel, felvétetik Zeichner Adolf 
vaskereskediésében, Király-utca 
5. szám. 330

28 éves nő, ki periektől ir és 
olvas magyarul é's németül, iro­
dába vagv üzletbe állást keres. 
Cím a kiadóhivatalban. 332

APOLLÓ
nagy mozgószinház 
Weldllch palota, Telefon 815.
Műsor 1916 junius hó 13-áu 

kedden és Í4-én, szerdán:

Aktuális újdonság! 
Háborús klnemaszkeccs,
Csak2iraplg, Naponta 2 etóaöás,

Mikor
béke lesz
Romantikus énekes és táncos 
kinemaszinjáték 3 felvonásban.
Irta: VÁGÓ GÉZA. Zenéjét szer­
zetté: KOMJÁTHY KÁROLY.

SZEMÉLYEK :A francia nő............ Krasznay Aranka
A belga szobaleány . Szeles Elia 
Huszárfőhadnagy . , Ujváry FerencA bajor katona . . . Vass Ferenc

Mérsékelten felemelt helyárak:
Páholyülés 2 K, fentartott hely V60 K, 
zsöllye 120 K. támlásszék 90 fillér, 

zártszék 60 fillér.

Jegyek minden előadáshoz előre vált­
hatók. Pénztárnyitás d u. fél 6 órakor.

Előadások kezdete: 
d. u. fél 7 és este 9 órakor.

Foghúzás és szaktanács teljesen ingyen. 
Fogsorjavltások - saját laboratóriumom­

ban - 3 óra alatt elkészülnek.
Platina- és aranykoronák, arany- 
hidak, esapfogak, kaucsuk- és 
aranylemezes fogsorok, valamint 
arany-, ezüst- és cement-tömé­
sek, jótállás mellett, mérsékelt 

áron készülnek

MÉSZBHOS GVŐZD
vizsgázott fogtechnikus

modernül felszerelt aseptiku; 
műtermében Miskolezon, Csabái- í 
kapu 2. sz., mindszenti templom \ 

mellett. |
KOCSIS,

iózanéletU, ki az állatot 
szereti gondozni, |6 fize­
téssel felvétetik Junius 
15-re, esetleg azonnali 

belépésre.
Sodronygyér, Besenyői-út.

—
Kiadó lakás.

Hunyadi-utca 58. szám
alatt egy 2 utcai és 2 udvari 
szobából és hozzávaló mellék- 

helyiségekből álló lakás
1916augusstus1»re kiadó

Értekezni lehot ugyanott.

Nyomatott a kiadótulajdonos Klein ét Ludvig könyvnyomdájában Miskolcion»


